前海——留住心灵的臂弯

赵晏彪

今年的深入生活,最大的收获莫过 于采访"特区中的特区"——前海。正 值中共十九大召开之际, 我们中国作家 一行10人,边聆听十九大报告,边参 观改革开放的前沿。地面与天空联通, 今天和昨日交互,现实与历史对冲,便 有诸多感慨涌上心头。与同行的作家们 走走停停, 左观右顾, 边议边聊, 一个 想法突然撞至脑际: 前海最近五年的发 展,恰是中华民族"砥砺奋进"五年的 宏大布局中, 高亢响亮、浓墨重书的一 部乐章。其音风飘于全国, 其彩灿烂于 天下, 其梦共圆于万众。

一天的采访结束后,一路的惊叹与 震撼让我难以入睡, 皓月当空, 易使人 遐思,眼前出现了有如梦境一般的奇异

一位气字轩昂的画师, 站在一块巨 大的画布前, 托腮凝神良久终不发一 声。他知道这是一个前所未有的大命 题,是一道中国人史无前例的大创造。 然而不绝于耳的却是三种声音,一种声 音传递出明哲保身的善意:"如此浩瀚 的大制作,估计10年、20年也完成不 了, 你却披挂上阵, 岂不要毁掉你一世 英明?"另一种声音传递的则是开拓进 取的呼唤:"这里是白纸一张,放飞你 心中的万千思绪,想怎么描绘就怎么描 绘,历史会记住开拓者的丰功伟绩!" 画师抬头仰望,忽然,一个声音从天而 降、直入心扉:"中国人一向以仿造闻 名, 你若打破此魔咒, 挥动摧枯拉朽的 巨笔,将中国制造变中国创造,就能描 绘出中华民族最绚丽的画卷!"

画师的眉眼略微一动,他仍然一语 不发,紧紧盯着那块画布,谋划着胸中 的战略大局。此时,一股股热血在血管 里沸腾流淌,一幅幅宏伟蓝图在头脑里 勾勒谋划,他再也无法自恃,挥动着手 中之笔, 泼墨而洒……钢架玻璃的现代 风格,纵横贯穿的绿色主轴,一条条宽 敞平坦的马路纵横交错,一幅滨海水 城、造梦工场的轮廓, 在画师的笔下初

这是梦中的景象,还是现实生活中 的场景?是,也不是,这是一个名叫"特 区中的特区"、从无到有、从荒滩到繁荣 的前海的真实景象——创业者的天堂。

敢为天下先的基因

走出机场,一股热浪扑怀,飞机上 的困倦一扫而光。此时的京城已是寒意 袭人,而深圳的天空,火一样的热情照 耀着这方土地, 让我从身体到内心都强 烈地感受到了"冰火两重天"。从此刻 始,接二连三的惊讶、惊叹、惊奇,伴 随着整个前海之行。

"在前海,敢为天下先已经成为这 里的代名词了, 前海速度一定会让你们 惊讶的。"香港商报的钧然兄在车上向 大家介绍着。当轿车停在了一片满眼是 花、是树、是海的美景中,远远的一块 黄色石头映入眼帘,上面两个红色大字



格外醒目——前海。

"大家永远也想象不出,这里原来 是一片荒滩。"深圳市委常委、前海蛇 口自贸片区管委会主任田夫向我们介绍 着,"2012年12月,习近平总书记深圳 考察的首站,选择了前海。总书记的嘱 托为前海的开发建设指明了方向。短短 5年时间,前海沧桑巨变,在原来的一 片滩涂上,一座新城拔地而起,成为国 家新一轮改革开放的平台。'

田夫既而对"前海"做了最为透彻 生动的解读:"前,就是改革开放的前 沿、深港合作的前哨;海,就是创新创 业的蓝海。"简单明了的一句话,让每 位同行者振奋不已。

站在前海石旁,举目四望,除了惊 叹还是惊叹。难以想象,10年前,这里 曾经是一片滩涂;5年前,这里是一片臭 气熏天的港湾;而今天,这里已是海清岸 绿、风光秀丽的海滨公园。可想而知, 当初的建设者们要付出多少汗水、多少 心血、多少智慧呀。"治理水污染是第 一大课题,也是前海'难啃的骨头'。" 一句话,概括了环境治理抓纲带目的过 程,但我知道,这块"骨头"他们一定 "啃"得艰难。我仿佛看到了: 从桂庙 渠、双界河、西乡河等明渠, 从上游一 路而下的水流,河水大多呈乌绿色,时 而散发出腥臭气流入前海湾。我仿佛看 到了:来自南山区的约8万立方米,宝 安的2条河流达到了15万立方米的污 水,每天滚滚东流而去,可汛期一到, 地面各类垃圾混着雨水涌入河道, 前海 的纳污能力不堪重负, 让每个走过河岸 的人心沉如铁……但是,治污工程动工 了,那该是怎样的一种景象!少女们微 笑着挥动着手中的工具, 男人们发亮的 肩膀流下一串串汗滴……

污水处理是项顶尖技术,清除海里 污物则需要勇气、财力加人力, 在这些 困难面前,前海人没有豪言壮语,没有 不满与懈怠,有的,只是胜利后的"好 好睡个觉"的梦呓。

世界上大凡一座美丽的城市都拥有 一条清澈的河流,两岸生机盎然,干干 净净,河水清澈赏心,不仅会给人以心 情舒畅之感, 更充满青春的幻想。前海 要成为这样的城市, 就必须从"水"下 手。几百个日出日落,前海终于换了新 面貌;几百个日夜如梭,前海湾,一一 见证了从一片滩涂到发展繁荣的历程,

见证了一片清水四方来的攻坚大战;以 "盛世美颜"惊艳港澳台,以深圳敢为 天下先的气魄名震世界。真可谓:

人人民日於照

知耻后勇改荒滩, 一臭一清两重天。 经年难得创大业, 涛声百韵勇向前。

不负新时代

"比特区还要特",是我来到前海后 感受最深的一句话。这或者就是深圳人 自豪的改革精神,这或者就是前海人引 以为荣的"特"的地方。前海,是不负 十九大"新时代"精神的典范;前海, 是深圳发展的新契机、转型升级的新推 力; 前海, 代表了改革开放的新起点、 新方向和社会主义建设的新时代。

一个小渔村,30年间两次成为举世 瞩目的地方;一个小渔村,以荒滩变成 梦工厂起步, 为深圳、粤港深度合作带 来新的平台;一个小渔村,以中国改革 开放走向升级换代的历史进程, 向全世 界展示出了可大书特书的中国奇迹。

我们纷纷在"前海"石前留影,陈世 旭兄对我说:"前海见证了依托香港、服 务内地、面向世界,发挥特区人敢为天 下先的精神;同时也镌刻下了前海发展 '一年一个样'的总书记的嘱托。"

是呀,总面积仅15平方公里的前 海,规划就业人口却约80万人,定位 的目标是每平方公里的生产总值要超过 100亿元。在全球金融集聚区中,除了 伦敦每平方公里生产总值超过100亿元 外, 今年前海15平方公里每平方公里 将产生注册企业增加值100亿元以上, 提前进入了全球经济密度"高产田"第 一阵营,对于还是大工地而言的前海来 说,这是惊人的奇迹。"在不久的将来 我们要超越伦敦",前海蛇口自贸片区 管委会副主任、前海管理局副局长王锦 侠信心百倍地说道。

"倘若建一片总占地9万平方米、 总建筑面积6万平方米、36栋建筑面积 200-1600平米不等的企业公馆、一座 约3300平米的商务中心、约3000平米 的商业配套以及约6000平米的半地下 停车场,得需要多长时间?"我看着王 锦侠提出这样一个疑问。他笑笑说: "你猜猜看?"我摇了摇头。"作家朋 友,不仅你猜不出来,任何人都难以猜 同行者都发出了赞叹。

入血液中的'深圳基因'。"

让我流连忘返的,是那座5.8万平 方米、投入超2.3亿元的前海深港青年 梦工场。这个从空中俯瞰呈"梦"字形 的建筑,是一个面向深港两地青年的 "硅谷",是一个特色国际化青年创新创 业社区,这里是"80后""90后"的创 业天堂,入驻的100多支创业团队中, 香港创业团队数量占一半,成了"特区 里的特色",最美的一道风景线。

曾经就职于世界500强企业,也是青年 梦工场的首批入驻创业团队主导成员。 他曾兴高采烈地说道:"在梦工场,由 于创业团队在这里成批聚集,大家不仅 方便相互交流, 我还因此结识了上下游 企业的技术团队,为了互补线下资源, 增大容量,我们两家企业一拍即合,决 定组成一个合作公司。有趣的是,合作 方同样来自香港, 既是老乡又是同道, 以前在香港没法遇见的创业团队,居然 在前海碰见了。前海,是我们通向成功

波光潋滟前海好,

深圳基因难忘了。

改革再现新面貌。

前海的采访结束了,许许多多感人 的故事还"藏在闺中"不被人识。虽 然,此行只见冰山一角,却足以让我感 受到这片热土上的激情与豪迈。前海, 若论青山绿水,这里不是最为壮丽的; 若论气候景色,这里不是最怡人的;但 若论发展前景,让世界注目,却是首屈 一指的。因为这里有创新者的梦工场, 任何创新企业、创新技术、创新思维, 都可以把这里当成放飞梦想的沃土,得 到所需要的支持和全方位的服务。前海 的名声超出了单纯的地理范畴, 无论从 哪个角度观看,深圳、前海,他们的气 魄都让国人感叹:日新月异的改革开放 前沿,日新月异的前海效应,日新月异 的中国速度。

从飞机上朝下看,前海既热闹又多 元。她书写了发展的神力;她描绘了超 出想象的画卷。前海的成功,是政策力 度、资本力度、包容力度相互融合的结 果,但谁又能够否认这不是文化自信、

前海,是一处可以留住心灵的臂

得出,如此庞大的工程,即使放在中国 的许多地方,恐怕也需要几年时间才能 完成。但我们前海蛇口片区,给出的答 案是: 475天!""竟然这么神速!"我和

王锦侠边说话边看着时间, 因为这 天中共十九大七常委要出席新闻发布 会。他自语道:"还有三分钟。"然后意 犹未尽地说:"我们在如此短的时间, 完成了不可思议的伟大工程,这就是深

陈升是一名来自香港的"80后",

这里是一片适合做梦的土地,更是 一片有力量将梦想照进现实的土地。这 位年轻人的话,是对梦工场最好的诠释:

领先半步气魄大,

文化自觉焕发出的巨大魅力呢?!



□徐叔衡 这南方的三伏天, 真够人受的。整 个天地就像大蒸笼,又热又闷。偏偏自 己的头发又老长了。 理发,要赶早,毕竟早晨凉爽些。

理发室里的笑声

按自己以往的经验, 觉得还是工贸市场 旁那家理发店,可能会开门比较早。

一早起床, 七点差一刻便到。原以 为自己会是第一个,不料,前面就有三 人等在那里,还有一人已理过发走了, 人家六点半不到就开门了。

这是临街的一套一楼住房。厅堂面 向街道,大开门,居室、厨房、卫生间 都在后面。厅堂再加上阳台,被辟为理 发室。这房子"码头"好,临街,工贸 市场又在旁边,人来客往挺多。

女理发师中等个子, 壮实, 脸型稍 大,留短发,手一双,嘴一张,做事麻 利。她一边给人理发,一边同客人聊 天,一边眼睛还盯着街上行人,有熟人 经过,便立刻同人打招呼,送去问候。

七点刚过,她丈夫带着儿子从里屋 出来,背着书包出去。我问:"你们对 孩子的学习抓得这么紧呀, 这么早就去 上课呀?""哪里是去上课哟",她一边 理发,一边回答我的问话,"他是到对 面三楼去做功课呵,这里太吵了。' "哟,你好厉害嘛",我夸赞她,"你在 这里又买了一套房子呀?""哪里哟,对 面三楼的房子,是我婆婆的,她原住在 闹市区,老房子拆迁,政府给补偿 的",她顿了顿,说话语气变得兴奋起

来,"我倒真是又买了一套新房子,在朝 阳小区,还没装修。""真不简单",我继续 夸她,"在一个省会城市,能够买下两套 房子,可不容易,"我追问,"你丈夫是做 生意的吧,当老板呀?"在我的印象中,不 太长的时间,能买下两套房子,若不是做 老板,真不大可能。"做什么老板哟,他没 做什么像样的生意,今天做做这个,明天 做做那个,能赚到自己吃就不错了。""她 的这两套房子,是她用剃头刀剃出来 的。"旁边一位知情者插话。

这一下, 更让我吃惊不小。一个手 拿剃头刀的,理一个发才赚几块钱,一 天也理不了多少人,要攒下买两套房的 钱,可不是常人所能办到的。

好在我们也熟悉,看到她凭着一把 剃头刀,几年下来,就有如此气象,我 盘根究底,"记得那时你在前面那两栋 楼房中间巷子里,用一块帆布遮挡,就 在那里理发,我也去理过几次,没几年 工夫,就买了两套房,同时还供养一家 四口,两个孩子还在念书,你真不简 单。"听我这么一说,引发了她的思 绪,她愉快地回忆起了往事。

她是郊区人,18岁进城理发,先是 在市中心租了一家店面,带了一个徒 弟,做得也不错。后来结婚要生孩子, 只好停工,那徒弟撑不下来,只好关门 歇业。过了三五年,生了两个孩子,又 重操旧业,只好转到这个地方,从头做 起。那时,两手空空,无钱再租店面,

只得先在两墙中间搭块蓬布,从旁边婆 婆住的三楼牵一根电线下来,解决了理 发用电,搬来几个塑料方凳,给客人 坐,又拿来一个旧脸盆架,放上脸盆, 用塑料水桶从婆婆家提来自来水,拿来 两个热水瓶,装上开水,用于客人洗 头、刮脸。冬天到了,她就在北面再围 上一块帆布挡一挡风霜雨雪。整个条件 的确简陋,但女理发师为人热情,做事 认真,不论男女老少理发,都一丝不 苟,又喜欢聊天,手艺也很不错,收费 也低廉, 当时, 男人理一次只收一元 钱,到她那里去理发的人不少,经常要 排队等候。在这样的环境下,她一干就 是10多年,靠勤劳刻苦,省吃俭用, 积攒下一笔钱,买下了现在这套房子。 有了自己的住房,又有自己的店面,女 理发师更是做得风生水起。

女理发师今年43岁,干理发这个 行当20多年了。每天天刚亮就起床, 简单洗漱后,就开始理发,从早上一直 干到晚上九十点钟,每天十四五个小 时。忙的时候,特别是春节期间,来理 发的人排起了长队,她连吃饭都从简, 婆婆做好饭,端到她面前,她随便扒两 口,将嘴巴一抹就接着干,经年如此。 我以前也经常来这儿理发,每次都是人 满为患。我曾经问过她, 你一人忙不过 来,为什么不叫你丈夫一起来做。她告 诉我,她丈夫也做过,一天站十多个小 时,腰酸背痛,做了两天便做不下去

了。"你长年累月这样站,这样干,不 累吗?"我问道。"已经习惯了,不 累。""现在国家改革开放,个人发展机 会多得很, 你没想去做做别的吗?"我 又问。"看到我每天都这么累,我老公 也劝过我, 让我别做了, 去做生意 吧,"这时,一个客人理好了,她收好 钱,又换上一个人,她帮客人围好白 布,接着说,"我没同意,我觉得理发 这门手艺好,虽然赚不了什么大钱,但 稳当、踏实、牢靠,成本不高,没大风 险,我自己喜欢。我觉得,只要人勤 快,收入也比较稳定,人辛苦点没事, 做什么不辛苦呢。"说到这里,她换了 一种坚定的口气,"我这个人就这么个 死心眼, 认准了的事, 就做到底, 从不 三心二意。"说完,她开心地笑了,那 笑声中充满自强、自信、自豪。

这笑声也触发了我的感慨。这世 上,创业的路有千条万条,发展机会有 千次万次,前进的障碍有千种万种,每 条路都能创出事业,每次机遇都有成功 的希望,每个障碍都可能让人功亏一 篑,女理发师不弃毫末技艺,不惧长年 累月辛勤劳作,不避条件简陋,不嫌蝇 头小利, 认准了的事情, 就心无旁骛, 持之以恒, 脚踏实地, 勤勤恳恳做下 去,积以时日,做出了一种别样风景。 她是成功者,是胜利者!

祝愿女理发师笑得更好, 更美, 更

半夜时分,豁然被雨声惊醒,叮 叮咚咚, 叮叮咚咚。哦, 这清脆的声 音是雨击打在洋铁盖上的声音。我已 经有好久没听到雨点打在洋铁房盖上 的声音了。这久违的声乐唤醒了我对 童年雨境的记忆。 小时候,我的家在一幢俄式的小

二楼上,对面便是一幢幢铁皮房盖的 俄式平房。先前,这种俄式的单体房 在这座城市里无处不在。如此之风 景,看来,乡愁不仅仅是一种使人忧 伤的情感, 更是一种无形的动力。在 如此的情动之下,这座被冠以"丁香 之城""榆树之都"的小邑,便成了几 万计流亡异乡的俄侨们虚拟的故城, 梦寻中的家园。教堂、钟声、啤酒 屋、方石马路、昏暗的桔色路灯、洋 式的马车、凄厉的小号声、雨伞下一 双双迷茫的蓝色眼睛, 总是在回忆的 风雨中,在雨点打在洋铁房盖上的声 音里,时走时停。

这自然是昨日的梦境了。然而想 不到,竟在夜岛的雨声中再次映现了 出来。错落有致的雨点儿激亢地击落 在铁皮房盖上,宛若美妙的音乐。这 超凡的天赖之声, 自少年时代起, 便 是上天赋予我魂灵的永恒财富,它们 或急或缓,始终珍藏在我的心底方。

天怜我,今天身居异乡海岛上小客栈里的我哟,竟再一次听 到了这来自天堂的演奏。

躺在客榻上已了无睡意,那就起来,做一个虔诚听众 吧,倾心地聆听着这海岛上别样的雨声,别样的乐。说来真 是吉人天相, 偌大的椰林院里竟有好几幢铁皮房盖儿的平 房,惟因如此,使得那击落在铁皮房盖儿上的雨点们奏出了 一章章高雅清新的乐。这水色的妙音不仅仅是天作之合,更 是来自上天的神曲呵。

斯情斯境, 那些滴落在泥土上的雨珠, 如是大提琴似的 轻揉, 深沉地击打着你颤抖的心房上。而那些击打在芭蕉阔 叶上的雨滴,是将这万道雨丝幻化成了偌大的竖琴,正在拨 动着瀑布似的乐,泉涌似的曲。那些扑落在花蕾与草叶上的 雨点儿,一着叶面,便像顽皮的小精灵,从阔叶与花瓣上逶 迤地嬉落下去。你若凝神倾听,便会欣赏到银钹似的轻弹, 让你享有雨中飞翔的畅快。那些敲打在窗玻璃上的雨点儿 呢,像无数个来自天庭的小天使,轮番地敲打着栈的门,客 的窗,然后化做一束束纤细的溪水,蜿蜒地滑去了,似以这 行为的艺木, 水迤的舞蹈, 上演荡气回肠的别绪离情。

在椰林院外不远的地方,那条仿佛被竖立起来的路正不 断地被雨水冲刷着。偶有夜行的车辆驶过时, 栖息在路面上 的雨水便瀑布般地飞跃起来,像一双巨大的透明翅膀,在雨 水中飞翔,前行。

在小客栈欣赏这抜俗的夜雨时,间或会听到客房里某处 嘎然一响, 小小的惊愕后, 噢, 原来这是房屋松骨时发出的 畅快之声啊。看来,同在雨界之中的旅人、客房,都是有灵 魂,有情感的啊。

倏然的, 小客栈的外面响起了滚滚的雷声, 这使得雨们 的演奏进入了高潮。伫立窗前,我如雕像般久久地向外凝望 着,这夜幕中的万道雨丝呵,俨然无数个演奏家,在上帝的指挥 下演奏着大自然恢宏的乐章。那一道接踵而来的金色闪电刹 那间照亮了归乡的路,我喃喃地自语道:啊,该回家了。

◎散文诗

功夫茶 (外一章)

姚 船 (加拿大)

银色的巨型客机,腾空一条弧线,把我从故土抛到彼岸

醉人的功夫茶香,牵动万千思绪,让我从异国梦回可爱 故乡。

啊, 功夫茶, 故乡特有的茶! 一个精致的紫砂茶壶, 几 个小巧透亮的薄瓷杯子。放进铁观音茶叶,滚水冲泡。依传 统俗成口诀,"烧(烫) 盅热罐,去沫淋盖,关公巡城,韩 信点兵", 酙茶时顺着各个杯子旋转兜圈, 让不同杯里茶水相 若,茶色相近。如此认真细致,一丝不苟,几杯色香味俱全 的功夫茶就呈现面前。

在茶香氤氲中,两指把小杯轻轻夹起,嘴唇一啜,顿觉 齿颊留香,精气神皆提。一巡又一巡,其妙无言以对,其趣 弥漫胸臆。

功夫茶,是生活的积累,先民的智慧,体现一种安然闲 适。工作之余, 劳作之隙, 悠悠冲一壶功夫茶, 泛泛聊几句 家常话。疲累悄悄离去,困倦慢慢消失。调节生活紧张节 奏, 让心灵恢复片刻安宁。

功夫茶,摆上茶几桌面,家人朋友围坐。你一杯,我一 杯,茶色虽由浓到淡,谈兴却由浅入深。天下风云,人生哲 理;家长里短,理想追求,在这小小平台交流。茶香相伴, 言谈和风细雨,感情经纬交炽,一片轻松和谐。

功夫茶,孕育在南海之滨,四季如春的潮汕地区。民俗 文化的沉淀,一方水土一方人,潮州人家谁不喝功夫茶?远 走他乡,带上茶具,喝上一杯,如饮故乡韩江水;再喝一 杯,似把乡情装满怀里。游子心中,功夫茶最是家乡味。

湖面冰封。

光溜溜一埕, 白茫茫一片。没有鸟踪, 不见船影。往日 碧波荡漾、白帆点点的水面,被封冻在记忆中。风吹不起褶 皱,只有岸边光秃的树枝在微微晃动。

冰封湖面。

严寒让阳光丧失热力,寒冬使花木失去颜色。然而,有 人偏向冷中行。钓冰鱼的人, 最爱这千里冰封景致。

湖上冰面凿一个大窟窿。坐上折叠椅, 放下钓鱼杆, 心 也跟着放进黑糊糊洞里。希望在等待中, 收获在希望里。

寒冷仿佛把时间冻住, 光阴在指缝中缓慢流逝。期盼的 火苗在心中燃烧,寂寞的苦候吞噬着每一个细胞……也许, 瞬间, 钓杆一阵激烈抖动, 令人心花怒放, 一条活蹦乱跳的 鱼;也许,长久,洞里的水面泛不起涟漪,只有冰冷的手脚 在空气中轻轻颤动……

啊,钓翁之意不在鱼。远离喧嚣处,置身大自然,那纯 净洁白的天地, 那万籁无声的空间, 已是心灵最大收获。心